      Ngµy so¹n: 5/9/2011                                                       Ngµy gi¶ng: 06/09/2011                                                                                                                TiÕt 5              
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I. Môc tiªu:

  KiÕn thøc :  -  HS cñng cè kiÕn thøc vÒ c¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí: B×nh ph­¬ng cña mét tæng, b×nh ph­¬ng cña mét hiÖu, hiÖu hai b×nh ph­¬ng.

  KÜ n¨ng : - HS vËn dông thµnh th¹o  c¸c h»ng ®¼ng thøc ®¸ng nhí ®· häc vµo gi¶i bµi tËp.

                  - RÌn kü n¨ng gi¶i bµi tËp cho HS.

  Th¸i ®é : Tù gi¸c, cÈn thËn, chÝnh x¸c.

II.ChuÈn bÞ:

          GV: M¸y chiÕu +GiÊy trong, bót d¹.(GiÊy trong ghi ®Çu bµi tËp)

          HS: KiÕn thøc cò,giÊy trong , bót d¹.

III. Ph­¬ng ph¸p : 

· Gi¶i quyÕt vÊn ®Ò.

· Ho¹t ®éng nhãm.

IV.C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

  1.æn ®Þnh:(1 phót)

         Líp           v¾ng:.....

        2.KiÓm tra bµi cò: (6 phót)

      HS1:? ViÕt vµ ph¸t biÓu b»ng lêi H§T (1),(2)?

                TÝnh:   (x + 2y)
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;  (5 – x)
[image: image2.wmf]2


      HS2:? ViÕt vµ ph¸t biÓu b»ng lêi H§T (3)?

               §iÒn vµo dÊu .....:(2x – 3y).(......+ .........) =  4 x
[image: image3.wmf]2

+ 9 y
[image: image4.wmf]2


3. Bµi míi : ( 30phót)
	H§ cña thµy vµ trß:
	ND ghi b¶ng:

	GV ®­a ®Çu bµi 20 lªn m¸y chiÕu.

-HS ®äc ®Çu bµi vµ nghÜ c¸ch lµm.

GV yªu cÇu HS lµm bµi 20.

-HS lµm miÖng bµi 20.

? NhËn xÐt?

-HS kh¸c nhËn xÐt vµ bæ xung.

GV nhËn xÐt vµ ghi b¶ng.

GV ®­a ®Çu bµi 21 lªn m¸y chiÕu.

-HS ®äc ®Çu bµi vµ nghÜ c¸ch lµm.

GV yªu cÇu HS lµm bµi 21.

-2 HS lªn b¶ng l¶m, c¸c HS kh¸c lµm bµi trªn giÊy trong.

? NhËn xÐt?

-HS kh¸c nhËn xÐt vµ bæ xung nÕu cÇn.

GV nhËn xÐt vµ chiÕu mét sè bµi võa thu cho HS nhËn xÐt.

GV yªu cÇu HS nªu ®Çu bµi.

-HS: VÝ dô:1). x
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- 2x + 1 =( x – 1)
[image: image6.wmf]2


 GV yªu cÇu HS ®äc ®Çu bµi 22 .

-HS ®äc ®Çu bµi 22.

GV h­íng dÉn vµ yªu cÇu HS lµm bµi 22 theo nhãm trªn giÊy trong.

§¹i diÖn 3 nhãm lªn b¶ng lµm.

? NhËn xÐt?

-HS  nhãm kh¸c nhËn xÐt.

GV nhËn xÐt vµ yªu cÇu HS c¸c nhãm cßn l¹i nhËn xÐt chÐo nhau.

-HS c¸c nhãm nhËn xÐt chÐo nhau vµ b¸o c¸o kÕt qu¶.

GV kÕt luËn vµ cho ®iÓm.

GV ®­a ®Çu bµi 23 lªn m¸y chiÕu.

-HS ®äc ®Çu bµi vµ nghÜ c¸ch lµm.

?§Ó c/m mét ®¼ng thøc ta lµm thÕ nµo?

-HS :§Ó c/m mét ®¼ng thøc ta biÕn ®æi mét vÕ b»ng vÕ cßn l¹i.

GV yªu cÇu 2HS lªn b¶ng lµm , c¸c HS kh¸c lµm bµi vµo vë.

? NhËn xÐt?

-HS kh¸c nhËn xÐt vµ bæ xung nÕu cÇn.

GV chèt l¹i c¸ch lµm.
	Bµi 20.(SGK) 

  KÕt qu¶ trªn sai v× hai vÕ kh«ng b»ng nhau.

  VÕ ph¶i: (x + 2y)
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= x
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+ 4xy + y
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Kh¸c víi vÕ tr¸i.

Bµi 21.(SGK)

a).9 x
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- 6x + 1 = (3x)
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- 2.3x.1 + (1)
[image: image12.wmf]2


                         = (3x – 1)
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b). (2x + 3y)
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+ 2.(2x + 3y) +1

   = (2x + 3y)
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+ 2.(2x + 3y).1+1
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   = [(2x + 3y) + 1]
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   = (2x + 3y + 1)
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VÝ dô:

             x
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- 2x + 1 =( x – 1)
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Bµi 22.(SGK)

a)  101
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=(100+1)
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=100
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+2.100.1+1
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              =10000 + 200 + 1=10201

b) 
199
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= (200 – 1)
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= 200
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-2.200.1+ 1
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              =40000 – 400 + 1 = 39601.

c)  47.53 = (50 – 3).(50 + 3)

               = 50
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- 3
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= 2500 – 9 = 2491.

Bµi 23.(SGK)

a).c/m: (a + b)
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= (a – b)
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+ 4ab

Ta cã: (a – b)
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+ 4ab = a
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-2ab + b
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+4ab

                                  = a
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+ 2ab + b
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                                  =(a + b)
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VËy: (a + b)
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= (a – b)
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+ 4ab

b)  c/m: (a - b)
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= (a + b)
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- 4ab

Ta cã:
 (a + b)
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-  4ab = a
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+2ab + b
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- 4ab

                        = a
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-  2ab + b
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                        = (a - b)
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VËy: (a - b)
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= (a + b)
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- 4ab


4.Cñng cè: ( 5 phót)
    - Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

    - Lµm bµi tËp 24 (SGK).(HS lªn b¶ng ch÷a).

Bµi 24:  

    Ta cã: 49x
[image: image51.wmf]2

- 70x + 25 = (7x)
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- 2.7x.5 + 5
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                                      = (7x – 5)
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     Víi x = 5 
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  (7x – 5)
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= (7.5 – 5)
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= (35 – 5)
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  =30
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= 900.

      Víi x= 
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7



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image61.wmf]Þ

  (7x – 5)
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= (7. 
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7

– 5)
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= (1 – 5)
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= (-4)
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= 16
5. H­íng dÉn vÒ nhµ:( 2phót)
    - Xem l¹i c¸c bµi tËp ®· ch÷a.

    - Lµm bµi tËp 25 (SGK); bµi 13;14;15 SBT trang 4;5.

HD: Bµi 25:

     a). [(a + b) + c)]
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= (a + b)
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+ 2.(a +b).c + c
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                                 = a
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+ 2ab + b
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+ 2ac + 2bc + c
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                                 = a
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 + b
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 + c
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+2ab + 2ac + 2bc.

V. Rót kinh nghiÖm 

         ........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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